

赓续赣鄱千年文脉 谱写文旅发展新篇

# 擘画文旅强区盛景 开创融合发展新局

## ——看红谷滩区如何持续打造文旅特色品牌

刘磊/文

赣江两岸,璀璨的烟花点亮“英雄城”夜空,绚烂光影倒映在江面上,如梦如幻;国际龙舟赛上,选手们奋勇争先,龙舟在水面飞驰,呐喊助威声此起彼伏;保利大剧院里,歌剧、舞台剧、音乐剧为市民游客带来了一场场视听盛宴……一系列活动吸引五湖四海的游客纷至沓来,感受南昌市红谷滩区的独特魅力与无限活力。

近年来,红谷滩区坚持守正创新、提质增效、融合发展,结合文旅消费新业态、新模式,立足资源禀赋,因地制宜发展文旅新业态,不断推陈出新,丰富产品供给,加快文旅融合,持续打造红谷滩区文旅特色品牌,促进红谷滩区文化旅游产业蓬勃发展。2024年,全区主要旅游景区累计接待游客209.94万人次,实现旅游收入1.19亿元,文旅产业已成为区域经济稳步提质的强引擎。



南昌国际马拉松

### 展演为媒 文旅经济焕发蓬勃生机

红谷滩的文旅舞台,永远不缺高光时刻。大型活动如同文旅产业的“强心剂”,每一次心跳都激荡着城市活力。

今年“五一”假期,南昌保利大剧院好戏连连——5月1日至4日,法语原版音乐剧《巴黎圣母院》将率先登场;11日,湖南民族乐团带来的《颂江南》,以江南文化为题材,展现厚重文化底蕴;13日至14日,取材于但丁诗篇的意大利音乐剧《神曲》将开启跨越时空的文化之旅……涵盖音乐、舞蹈、戏剧等多种艺术形式,满足不同观众的需求,将为南昌市民和游客带来一场场难忘的文化盛宴。

南昌保利大剧院是目前江西省规模最大、客容量最多、演出规格最高的综合性甲等剧院。自2024年9月30日开业至今,剧院共演出84场,演出类别丰富,涵盖音乐会、歌剧、舞剧、话剧、儿童剧、戏曲、相声等多种艺术形式。

“我走过很多城市,南昌给我留下了深刻的印象,尤其是南昌保利大剧院的演出。”来自广州的游客贺斌评价说,“这里的演出水平非常高,场馆的环境也特别好。这次来南昌,看了精彩的演出,让我对这座城市有了全新的认识。我一定会把南昌推荐给身边的朋友。”

“像中国爱乐乐团大型交响音乐会、马林斯基剧院芭蕾舞团带来的经典芭蕾舞剧、话剧《断金》等演出,都收获了较高的人气与好评,共吸引了近10万人次前来观赏。”南昌保利大剧院相关负责人表示。

剧院的成功运营,显著提升了南昌市文化演艺市场的整体水平,有效填补了本地大型专业演出场所的空白,更通过引进国内外一流演出团体,培养了市民的艺术鉴赏能力,较大丰富了群众的精神文化生活。同时,剧院的发展带动了周边商业生态的繁荣,促进了餐饮、住宿、交通等相关行业的协同发展,为区域经济增长作出了积极贡献。

离保利大剧院不远的南昌国体中

(图片由红谷滩区文化广电旅游局提供)

### 旅游为基 从“荒滩”到“城市会客厅”的文旅蝶变

红谷滩区地处赣江之滨,是南昌“一江两岸”城市格局的核心区域,交通网络四通八达,高铁、机场、高速公路在此交会,形成立体交通枢纽。

昔日的荒滩之地,如今已成为南昌的“城市会客厅”。赣江如一条玉带横贯东西,滕王阁的飞檐倒映水中,秋水广场的喷泉与晚霞共舞,南昌之星摩天轮在云端勾勒出都市天际线。暮色四合时,赣江两岸的灯光次第亮起,宛如繁星坠入人间,将这座新城装点成璀璨的星河。这里不仅是地理的枢纽,更是文旅的枢纽——高铁呼啸而过,航班穿梭云端,来自天南海北的旅客循着光的轨迹,在此停驻。

数据在此化作诗行:每年超3000万人次在此驻足,他们的脚步丈量着红谷滩的蝶变,将文旅产业推上区域经济的前沿。南昌之星摩天轮转动一圈,便承载了120万人次的仰望;绿地303观光厅的玻璃幕墙外,赣江与城市的呼吸同频共振。融创乐园的欢笑与厚田沙漠的苍茫,在红谷滩的版图上奏响一曲“都市与自然”的交响乐。

这样的情景在红谷滩区时时可

见,处处可见。

“五一”假期临近,南昌融创文旅城正式官宣主题活动——“星河乐动节”,以二次元文化、烟花秀与水下演艺为核心,为游客打造一场跨越虚拟与现实的文旅盛宴。“活动将于5月1日至5日陆续开启,覆盖南昌融创乐园及融创海世界两大园区,全方位满足年轻群体与家庭客群的多元化需求。”南昌融创文旅城相关负责人说。

近年来,南昌融创文旅城在元旦、春节、“五一”等重要时段,以创新为引领深度融合本土文化与潮流体验,围绕四季节点打造多元化主题活动,为市民与游客带来充满惊喜的欢乐盛宴,助力南昌文旅产业焕发新活力。

“不仅如此,为提升游客体验,我们还持续夯实硬件设施,不断提升软件服务。”该负责人说,乐园在2023年至2024年陆续新增8000米卡丁车乐园、中式互动体验设备疯狂迪斯科,升级峡谷漂流等设备安全性和体验感。对母婴室、迷童室升级改造,园区人口及主要区域设备标准化母婴室(含尿布台),推行电子地图(扫码获取实时动线规划)、

电子票务系统(人脸识别入园),减少纸质物料使用……

推进文旅强区建设,目的是更好地满足人民对美好生活的向往。红谷滩区正围绕文旅市场发展形势,多措并举打造文旅消费新模式。

夜间经济点亮“不夜城”。南昌夜赣江“秋水长天”文旅消费集聚区获评省级夜间文旅消费集聚区,这里通过水幕烟花秀、光影艺术季等活动不断引流,夜间客流量较改造前增长470%。万达金街、赣江新天地等街区引入24小时书店、沉浸式剧本杀等业态,2024年夜间消费占比提升至45%。

惠民政策激发活力。该区先后推出景区门票减免、酒店折扣等举措,加速文旅振兴。今年春节期间,35项活动联动消费券发放,带动商业综合体销售额完成2.59亿元,同比增长37%。

跨界融合拓展场景。“电竞+文旅”“露营+亲子”等新模式层出不穷。融创乐园推出国风庙会与汉服游园会,游客量增长135%;“篷友”野营活动吸引家庭客群超10万人次,形成“文旅+”生态闭环。

### 文化为翼 文旅产业振翅翱翔

2025年红谷滩区《政府工作报告》中指出,该区将全面深化“文化强区”建设,加快推动文旅体深度融合,支持做大做强数字文化产业。

非遗的保护与传承,是红谷滩区当关注的焦点。

在红谷滩区流湖镇的青山碧水间,一座以棕丝为媒、文化为魂的棕情小镇正焕发勃勃生机。作为2024年乡村振兴示范村项目,莲塘村魏家自然村将传统技艺与生态旅游深度融合,通过政府引导和社会资本投入,盘活了乡村闲置资源,逐步探索出了一条独具特色的文化振兴之路。

走进棕情小镇,随处可见传统手工艺与现代潮流碰撞出的火花。小镇结合当地独有的棕编文化,做足“棕”文章,村民前屋后栽种了3000余棵棕榈树,将棕编技艺融入棕榈大观园之中,打造出一个独具特色的手工文创小镇。

除了棕编,棕情小镇引进了多种业态,满足不同游客的需求。手工制作类的棕编、花酥、木工坊让游客体验到手作的乐趣;兴趣培育类的大象乐鼓、青云诗社、飞鹰自然教育则为孩子们提供了丰富的文化课堂;休闲娱乐类的流湖小院餐饮、青年旅社、棕情书吧让人放松身心;农事体验类的小溪摸鱼、棕情牧场、山野间农场让游客回归自然,感受田园生活的乐趣。

文化,需要全民的参与。今年4月23日是第30个世界读书日。在世界读书日前后,红谷滩区各地以书为媒、从商务客转化为游客。

作为南昌市红谷滩区重点打造的“城市会客厅”,南昌绿地国际博览中心已成为江西文化交流与展示的重要窗口。南昌绿地国际博览中心2024年开展各类展会活动50场,净展览面积超100万平方米,参展人数近150万人次,会展经济“热力值”持续拉满,成为区域招商引资、产业升级、汇才聚力的强劲引擎。

离保利大剧院不远的南昌国体中



## “三维”工作法提升巡察准确性

“流湖镇楼下村高标准农田虽已完工,但结合现场细节、施工标准,还是发现田地落差大、水渠不达标等问题,致使农田灌溉受较大影响。”此前,在红谷滩区委第四巡察组线索分析会上,一名干部如是报告运用“三维”巡察工作法发现的重点问题。

发现问题问题是巡察工作的“生命线”。今年3月,红谷滩区委第四巡察组进驻区农业农村局开展巡察,针对高标准农田施工、资金、验收等监督难点,坚持把问题导向贯穿巡察全过程,建立点面结合、前后衔接、上下联通的“三维”巡察工作法,实现问题精准找、深度查、高效解。

之所以能快速发现问题,得益于该区既统筹检查高标准农田“纸面”情况,对建设手续、项目验收、数据审核等方面快查细核,又突出监督“靶点”,紧盯建设资金账户和工程质量两个关键指标,梳理廉洁风险点,综合运用点面结合的“第一维”提高发现问题的精准度。

红谷滩区委巡察办相关负责人介绍,区委巡察组根据被巡部门行业特点,开展实务培训、举办专家讲座,苦修巡察“内功”。同时,深化“巡纪”协作,联动核查高标准农田项目中偷工减料、虚报工程等隐蔽问题,形成前后衔接的“第二维”,推动深查严办,擦亮巡察利剑。

“查”只是手段,“改”才是初衷。该区以高标准农田项目问题为“横截面”,从下至上刨根问底,大力推动主管部门整改灌排水系、优化田间道路,强化验收管理、堵塞监管漏洞,加快构建“建管用养”一体化模式,探索上下联通的“第三维”高效整治路径,常态长效答好巡察“考卷”。

截至目前,红谷滩区委第四巡察组共发现高标准农田建设等方面问题线索5个,涉及7个村小组、4个标段、农田1.4万余亩,止损挽损约270万元。

(金峰)

## 更换老旧电梯 增强群众幸福感

近日,红谷滩区凤凰洲街道凤凰家园小区对使用年限超过15年、运行故障频发的8台老旧电梯进行了更换。新电梯的投入使用,为居民带来了更加安全、便捷的出行体验,赢得小区居民的一致好评。

同样,在卫东街道洪城时代广场小区,原有的电梯设备已运行20余年,部件老化,故障频发。今年以来,为彻底解决这一问题,红谷滩区住建局、小区物业公司及业主委员会经过多次协商,启动了电梯更新工程。经过紧张的施工,洪城时代广场小区新电梯已投入使用。

此类案例在红谷滩区屡见不鲜。老旧住宅电梯加快更新是解决群众急难愁盼问题的重要举措,红谷滩区委、区政府高度重视,召开老旧住宅电梯更新工作专题会议,协调各职能部门积极履行职责,在积极配合中产生更好的化学反应,做到老旧电梯维修改造更新工作全流程管理。该区住建局作为牵头部门,提前规划设计,合理安排施工时间,协调各方资源,科学有序开展老旧电梯更新工作。

截至目前,红谷滩区政府已为沙井街道的红谷世纪花园小区、卫东街道的万达星城小区等小区既有住宅加装电梯66台,今年还将完成7台电梯安装。

(孙彦龙 陈耀)

## 2056套征迁安置房静待入住

民生工程暖民心,安居乐业幸福来。近日,生米街道朱岗村征迁安置房项目(B01、B02地块)顺利完成竣工备案。踏入小区,一幢幢崭新的住宅楼矗立眼前,2056套新房排列得整整齐齐,与春意盎然的景致相映成趣。

朱岗村拆迁安置房项目总建筑面积逾33.5万平方米,共有31栋建筑物,其中21栋为16至33层的高层住宅建筑,可提供住宅2056套、地下车位数量1976个、地上车位数量151个,可满足现代家庭的安居需求。

项目自启动以来,红谷滩城投下属红江公司始终遵循高标准、严要求的建设原则,鼓足干劲、紧盯进度、争分夺秒,同时严把安全质量关,尽早让居民圆梦。

“我们将继续扎实推进民生工程,办好每一件民生实事,在确保工程质量和安全的前提下,加快各在建项目的建设步伐,高标准筑起民生‘幸福巢’,稳稳托起群众的‘安居梦’,让民生工程更加暖人心、惠民生。”红谷滩城投相关负责人说。



近日,红谷滩区法学会数字法治研究会第一次会员代表大会第二次全体会议召开。会上,宣读了红谷滩区法学会《关于同意成立红谷滩区法学会数字法治研究会的批复》,审议并通过《红谷滩区法学会数字法治研究会章程(草案)》,选举产生了红谷滩区法学会数字法治研究会第一届理事会以及理事会常务理事会。

(焦裕彬)

## 让流动党员成为基层治理“主力军”

“我是一名标书制作员,刚到红谷滩区工作不久,就在现在的居住地找到了党组织,得到了党组织的关心,我内心感到很温暖。今后不管走到哪,我将主动亮明党员身份,积极发光发热。”近日,在凤凰洲街道凤凰家园社区开展的流动党员座谈会上,来自抚州市的流动党员王心怡说。

作为推进基层治理的重要资源,凤凰洲街道党工委针对流动党员“去向难掌握、管理不到位、作用难发挥”的痛点,将流动党员管理纳入基层党建工作重点。开展座谈会,正是该街道构建“流动党员之家”的生动缩影——通过定期组织面对面交流活动,为来自五湖四海的党员搭建起理论学习、情感交流、诉求表达的立体化平台。

“流动党员不仅是管理对象,更是基层治理的重要参与者。”凤凰洲街道党工委副书记殷磊表示,该街道通过建立流动党员常态化沟通机制、设立“先锋示范岗”、送学上门等方式,引导流动党员在社区治理中亮明身份、发挥作用,形成了“组织关心党员、党员服务群众”的良性循环。比如,从吉安市流入的党员肖红樱积极参与社区各类志愿服务活动,从九江市流入的党员向维和在助力小区垃圾分类宣传工作中表现突出。

今年以来,该街道已纳入管理流动党员60余人,组织他们参与志愿服务活动20余场,收集反馈社情民意10余条,成为基层治理中一支不可或缺的“流动先锋”队伍。

(余亚蓝)